

材設備。大量擴充二室藝術類資料，包括重要藝術圖書、複製字畫、海報、各畫展圖冊、卡片及樂譜、CD 唱片等。

八、逐步開放大陸出版品及查禁書刊供眾閱覽

為因應動員戡亂時期終止，大陸政策逐漸開放，本館特於八十年八月十二日邀請政府相關機構，開會研商本館戒嚴時期查禁書刊暨現今大陸出版品是否重新檢討開放供眾閱覽等事宜。會中決議：大陸出版品如內容無刻意宣揚共產主義者，可分階段開放供讀者閱讀、影印，第一階段開放純屬藝術、科學、醫藥等無涉意識型態者；待試行一段期間，再予檢討評估，是否進一步開放社會科學及文、史、哲學類圖書。另解嚴前依法查禁之書刊，由本館就所藏清查造冊，加註意見，送行政院新聞局審查通過後再開放閱覽。

九、參考諮詢系統公開使用

本館參考室自民國七十八年起自行設計程式，將具有代表性或不易查詢的各類參考諮詢問題，以及剪輯自報章雜誌上的各項資料，利用電腦存檔，以方便參考館員查檢利用。實施以來，成效良好，引起其他圖書館對此套電腦建檔程式產生濃厚興趣，本館基於資源分享及互相觀摩之理念，乃將此套程式加以修改，並撰寫手冊，於八十年九月起免費提供給有需要之圖書館，期能對各館參考業務有所助益，歡迎來函索取。

十、整編待編圖書

本館近年來採訪徵集的書刊倍增，又須積極開發書目光碟片及推動全國書目網路計畫，因此，編目人力深感不足。為了克服人力之困難，加速將多年來堆積之書籍上架，本館一方面加強外包鍵檔工作，一方面擬訂「待編圖書整編三年計畫」自八十年度起實施，中文圖書以民國七十年以前出版之未編書刊為範圍，採人工編目方式與線上電腦編目平行作業；西文圖書則儘量利用 CD-ROM 直接複製，對於若干非書資料，如：單張地圖、海報、視聽資料等採簡易方式編目，俾使待編圖書早日入藏。統計自八十年元月起至八月底已完成此類書刊之編目共 10,424 冊。

十一、加速整理日據時代舊籍

本館自民國七十九年度起陸續向臺南女中、新竹縣立圖書館、臺中高農、北一女中、建國中學等徵集其接收日據時代之日文圖書，以保存文獻，並充實館藏。該批圖書到館後，先予消毒，再予分類編目，去蕪存菁，並請熟諳日文之博碩士 4 人，圖書館系畢業者 5 人集中加速整理，期儘速提供讀者閱覽。

十二、手稿照片地圖陸續入藏

本館近來蒐集之手稿、照片等，在館長與有關同仁努力下增加甚快。例如清末國學大師王國維先生之長女王東明女士捐贈一批王先生遺物。陳香梅女士在楊館長一再要求之下，已答應於十二月中旬將其與陳納德將軍之珍貴手稿、照片等捐贈本館。劉鳳學教授亦在館長力邀之下，答應將一套舞譜手稿捐贈本館。地圖亦在本館繼續去函拜託外交部與駐外單位協助下，或獲贈或價購而不斷增加。

十三、改進文書處理流程

鑑於以往本館文書處理績效不彰，總務組林主任海明銳意革新，首先安排同仁實地觀摩其他行政機關成規，並多次於館務會議中向全館各單位主管溝通宣導、徵詢意見，然後分二梯次邀集各單位收發人員及承辦人員參加講習；籌劃經年，反覆修正，始擬就文書處理流程改進方案，自民國八十年十月一日起正式實施。內容包括收、發文處理、文書簽擬、繕校與複閱、文書登錄、歸檔、稽催等作業，務使文書處理程序各環節緊密相扣，以提高本館行政效率。

十四、第三屆中華民國政府出版品展覽

本館與行政院研考會於八十年九月十六日至廿九日在本館文教區展覽廳聯合舉辦「第三屆中華民國政府出版品展覽」。本屆參展單位包括國民大會、總統府、五院及所屬各機關、省縣市政府等，出版品近七千種，包括圖書、連續性出版品及視聽資料。本次書展主題為「恁晴空飛翔、讓大家都知道」，十四天展覽期間共吸引三萬餘人參觀。

十五、加強館員外語學養

本館為國家圖書館，館員外語學養極其重要，為應未來業務發展需要，除已於上(七九)年度開辦「日語研習班」，聘請臺大英紹唐教授指導外，復於本(八十)年七月間開辦「德語研習班」，聘請政大陳良吉教授指導。上開二班目前仍繼續辦理中，日語班訂於每週三、四中午上課，德語班訂於每週二、三上課，館員學習精神踴躍，興趣濃厚。

十六、成立歌唱社

為紓解工作壓力，提倡正當休閒活動，奉館長指示於八月中旬成立「歌唱社」，社長為交換處汪主任雁秋，總幹事為人事室李嘉娜，幹事四名包括：閱覽組宋主任建成、會計室胡主任健華、漢學中心辜組長瑞蘭、電腦室黃玉真，社員包括秦東岱等 30 餘名。本社為一開放性之社團，社員除平日練唱外，將定期邀約館外社友「以歌會友」，增進聯誼。

全國圖書資訊網路合作編目系統

啓用典禮貴賓致詞文

□「全國圖書資訊網路——線上合作編目系統」啓用典禮暨發表會於本(八十)年十月三十日假本館國際會議廳舉行，是日十六所國立大學圖書館與本館完成簽約連線，促成「一館編目，多館享用」之目標。啓用典禮及簽約儀式由楊館長崇森主持，教育部楊次長朝祥、立法院吳委員梓、洪委員冬桂蒞會觀禮致詞，由於此項全國圖書資訊網路在我國尚屬創舉，在中華民國圖書館史上意義非凡，特謹就與會貴賓致詞內容完整刊載，因出刊時間倉促，未及修飾，舛漏之處，尚祈不吝指正。

教育部楊次長朝祥

俗語說：「笨鳥要先飛。」剛才兩位委員指示要我先講話，我就不敢不講。今天非常榮幸、也非常高興能夠來參加這個盛會！事實上，在教育部主要督導圖書館社會教育工作的並不是我，但為什麼我會來參加呢？因為圖書資訊網路系統開始規劃運作，對將來的大專院校影響非常深遠，而個人在部裡是督導大專教育的，所以今天特別來參加這個盛會。

各位都聽說過這是一個知識爆炸的時代，知識日漸增加，因此圖書及各種資料的發行亦日漸增加，教育部為促使圖書館業務，不管是在社教機構、大專院校或有關的中小學教育中都能夠推展，特別成立了「圖書館事業委員會」，主要目的是希望讓各級學校及社會教育機構的圖書館，能夠在館藏、經費、人力方面給予配備。經由過去一段時間的努力，我們發現在圖書方面是增加了，但是在人力方面，因為政府對人力的精簡政策，所以沒有辦法完全配合各學校、各圖書館的需求。

剛才楊館長特別提到我們這個系統的開發到運作，中間許多艱辛的歷程，事實上我們也很能瞭解到除經費方面，最重要的還是在人力資源方面，所以如何讓我們所蒐集到的圖書能夠很快的上架，很快的讓想要利用的人加以利用，可能是各個圖書館所面臨的一個重要的問題，也因此圖書館的自動化、圖書館資料的互通，一直是圖書館界大家非常努力的一個目標，當然圖書資訊網路系統的規劃運作最主要的目的也在此。

我們今天所要參觀的、所要簽約運作的，是線上合作編目系統，這個系統相信在座的各位比我更瞭解，它主要目的是希望透過線上合作，讓大家在編目上能夠互通有無，能

夠在人力不充裕的情形下，使我們所蒐集到的資料能夠很快的上架，讓大家都能夠從中受益。這個系統目前已輸入有二十四萬筆書目，資料非常完整，而十六個有關的國立大學也參與這個系統，我們認為圖書資訊網路系統的運作，事實上是我們圖書館自動化往前邁進的一小步而已，相信將來在中央圖書館的領導，及各社教、學校圖書機構的配合下，圖書館的自動化、資訊的互相交換會往前邁進一大步。因此我要呼籲將來我們公私立大專院校、各級政府所屬的有關圖書館也能加入這個系統，廣泛的運用，這也是我們這個系統開始運作的最主要目的。

誠如楊館長所說的，這個系統的開發到運作，經歷很多艱辛的歷程，所以在這裡我要特別利用這個機會代表教育部，為這個系統的開發規劃所投注很多心力的人士，包括中央圖書館、各有關的圖書館，以及有關的企業代表們，表示誠摯的謝意與敬意，也特別要感謝兩位委員以及很多的貴賓，對於中央圖書館的運作及業務給予很多的指導，一併在這裡表示誠摯的敬意與謝意。最後敬祝與會的貴賓、各位女士先生健康愉快，非常謝謝各位。

立法院吳委員梓

今天非常非常的高興來參加這個沒有政治意味，純粹為社會服務的聚會。

我們的國家今天面臨政治的轉型期，我們一輩人之所以在立法院吵吵鬧鬧，就是要理出一個頭緒來，希望在座的各位能夠理解，也希望立法院的吵鬧，不要對外界整個社會產生影響，各位還是按部就班在各自的工作崗位上，繼續為國家社會服務，因為在轉型期的過程當中，這個現象可能在所難免。

儘管立法院有很多的吵鬧，但是在我接任法制委員會召集委員以來，第一件事情給我印象最深刻的就是，我看到中央圖書館送進立法院已三、四年的組織條例修正草案未獲審議，不能調整編制，而影響業務發展；我就告訴法制委員會的主任秘書，首先把這件案子排出來，在此同時，黨中央宋秘書長對此事也極為關切，指示這一件未具政治爭議的案子，應優先審查。由此相信各位一定瞭解得到，儘管各黨派在立法院吵吵鬧鬧，但是一看到關係國家社會、學術文化重要的事情，大家都非常認真，並不因為在體制上沒有協調好，



教育部楊次長朝祥致詞



全國圖書資訊網路線上合作編目系統啟用典禮暨發表會



立法院吳委員梓致詞



立法院洪委員冬桂致詞

，圖書資料的健全與否，就決定了這個國家的文化素質及現代化的程度，今天國立中央圖書館在教育部底下也蠻好，但想到圖書網路連線、全國資訊流通、館際合作、自動化的有效推廣等，我們不禁要問錢從那裡來？人從那裡來？這是個非常實際的問題，如果中央圖書館仍隸屬於教育部，而要有所作為、有所突破，就需考慮到同層級的國立歷史博物館、中正紀念堂、國立自然科學博物館、國立編譯館……等各館所間人員、預算的平衡問題，所以如果單獨將中央圖書館挑出改隸行政院，問題就解決了！

中央圖書館改隸行政院，有什麼好處呢？第一、將來在人員編制及經費上可以增加，運作得以正常化。第二、在其直屬行政院後，中央圖書館責任加重，並肩負特定之任務，即監督及輔導各級圖書館。監督什麼？監督其功能發揮了沒有，輔導什麼？輔導其業務發展，輔導各館之人員編制及預算；如此一來圖書館自成一系統，透過整合，使能從縱的聯繫發揮橫面的功能，而普及到全國同胞，這是一件重要的大事！既然立法委員代表民意行使立法權，我們就應該當家作主、責無旁貸地正視這個問題，該作決定的就要決定，尤其本人在立法院已第四屆十一年了，更應懂得為人民福祉作最有利的打算。所以在審查會的那一天，我們邀請列席的銓敘部徐次長有守、人事行政局陳副局長松柏及楊館長為我們的修法顧問，直接將中央圖書館改隸直屬行政院，逐條修法，一個下午的時間，很快的就完成了，該增加的人也增加了，該作考慮的也都作考慮了。然而這個案子目前還在法制委員會，為什麼不送出來呢？因為有人有意見，民主政治的可貴在於能容納不同的意見，所以今天我特地來徵詢各位圖書

而忽略了我們國家各行各業的正常發展，這一點是我今天開宗明義要向各位報告的。

我為什麼會來參加這個盛會呢？前幾天我與楊館長交換意見，假如今天能讓我講幾句話，那我就來，如果不能講話，那就非常抱歉，只要在立法院能支持各位，我就支持了！而我為什麼要求在這裡講幾句話呢？因為在上個禮拜，審查國立中央圖書館組織條例時，法制委員會及教育委員會幾位同仁都感覺到國家文化建設非常重要，下定決心把國立中央圖書館由直屬教育部改隸直屬行政院（聽眾席傳來一致熱烈的掌聲），各位不要鼓掌太早！因為困難還很多，我們為什麼要這麼作？既不草率，也不匆忙，因為大家心裡已有共識

館界專業人員的意見，現在，我很誠懇的就教於大家：假如將國立中央圖書館改隸直屬行政院，各位是否同意？同意者請舉手！（與會二百餘人約四分之三以上舉手。）這是一個很好的民意測驗，不必再去徵求其他意見了！我向各位報告，我一定盡力促成此事，即使有困難，我們也要共同克服，同時希望在座的各位專家也能多利用機會發表對此事的看法，形成所謂的民意，有助於影響政府的決策。

現在我要以兩個例子來說明圖書館對社會的重要性，年前我曾到美國國會圖書館考察，據說那裡是真正的知識寶庫，任何一位國會議員需要的資料，都一定找得到。服務人員熱忱的歡迎我們隨時測試驗收，因為我是學造園的，於是要求拷貝一份造園資料的目錄，只見機器不停的列印，三十分鐘過去，已印出了厚厚的一疊紙，仍未印完目錄，就這麼一個小小的行業，包括了世界各國有關的資料，居然三十分鐘都印不完，資料之完整，館藏之豐富，可想而知，其對社會之貢獻將是何等之大？冀望中央圖書館將來也要有這樣的雄心氣魄，將各種資料做出完整的內容及索引，提供完整的資訊於民眾。另一次我到日本國會圖書館，洽詢該國人口資料，發現他們的全國人口調查資料，除了新生兒差十五天外，全部齊備，所有該國出版的新書，一個禮拜之內，第一本一定到館，更有甚者，世界各國出版的好書，二個月之內就翻譯成日文入藏；日本的資訊如此發達，也難怪日本現代化的腳步如此神速！

在此我要呼籲各位專家，來幫助支持國立中央圖書館，使能夠有合理的編制、寬裕的經費，來專注於圖書館事業的發展。我預計公元二〇〇〇年我們將趕上已開發國家之列，趕上二十世紀的最後一班列車。圖書館事業的現代化，就是國家現代化的當務之急，這也是我今天之所以主動來參加這個盛會，主動要求講話的目的。

最後，謹祝中央圖書館業務早日邁向制度化，全國圖書資訊網路線上合作編目系統啟用暨發表會圓滿成功，同時也祝各位與會先進身體健康，謝謝！

立法院洪委員冬桂

今天冬桂非常榮幸能夠來參加全國圖書資訊網路啓用的盛會，同時也來表達我個人的祝賀之意，誠如剛才吳委員所講的，中央圖書館的確在楊館長領導、及各位從事圖書館事業的先進共同努力之下，比起從前有很多的進步，而且展望未來光明燦爛。

全國圖書資訊網路開放啓用後，可以達到「一館編目、多館分享」，對於在轉型期中，特別是社會變遷這麼快速、知識爆增的時代，可以說是很多人所企盼的，經過今天這樣一個啓用典禮之後，可提供資料蒐尋方面的服務，嘉惠讀者

，也可以說是提供社會一種最好的服務方式，的確可喜可賀，深信對國人是一個絕大的貢獻。

剛才吳委員特別提到法制委員會與教育委員會聯席審查中央圖書館組織條例之事，在這裡我特別要對楊館長表示推崇與佩服，因為楊館長可以說是教育界、圖書館界的學者，本身非常專注與認真，可惜由於立法院幾年來的耽誤，造成他在經費與人員編制方面受到限制；在這裡容我套句楊館長的話來作比喻，中央圖書館就像一個三歲的小孩，他已經長大成人了，卻仍穿著孩提時期的衣服，無法伸展，這是非常遺憾的！

這兩年來，給我印象特別深刻的是，我們在立法院審查預算的時候，楊館長為了爭取預算的用心與執著，讓我們十分感動。最近有一次我們到這裡來開會，館長親自站在門口，表達了眾多人的心聲，希望立法院能儘速審查中央圖書館的組織條例，很高興我們法制委員會召集人吳委員對這個案子非常的關心與贊成，以非常快速的方式排入議程，而且用非常有效率的主持方式，通過了增加編制及提升層級。當然經由剛才各位的掌聲及舉手，可以說各位對此事非常支持，我想這的確是一件好事，做為一個民意代表，我們有責任也有義務，在預算方面、在人員方面，給真正做事、真正為社會服務奉獻的人充分的支援，做一個民意代表當然也一定要充分反映民意。

最後，我重申今天參加這樣一個盛會，代表祝福，同時也對於從事圖書館事業的各位先生女士表達敬意，在我立法委員的任內對於中央圖書館的預算與編制一定全力支持，謝謝！

國立中央圖書館館訊

範圍 深入報導業務 普徧介紹館藏
 輯述館史要檔 引介新知專技
 發行 季刊，每逢二、五、八、十一月發行，贈送國內外主要圖書館及學者專家，惠請批評指教